

# El Eco de Cartagena

Diario decano de la Prensa del Reino de Murcia y de la Región de Levante

## Por los niños hambrientos

En medio del ruido ensordecedor que todo lo invade y de la confusión que reina por todas partes, cual rayo de luz que ilumina la esperanza, y cual voz paternal que recuerda, amorosa sagrados deberes infringidos. Oyese la angustia del Vicario de Cristo en la tierra pidiendo piedad para los débiles y desamparados niños, víctimas de la barbarie de los hombres; y sus palabras, llenas de unión, han resonado en medio del tempestuoso mar de las pasiones como las de su Divino representante sonaron entre las turbulentas aguas del mar de Galilea, y ha hecho un alto la tempestad; y han cesado los puños de crisparse y las bocas de maldecir, y el débil sonido de las palabras de un succion acallado por un momento las pasiones y han visto en lontananza unas cabezotas angelicales y unas tiernas manitas de niño que extendían sus brazos implorando piedad.

Y la voz del viejo y del niño se han mezclado por un momento, y las temblorosas manos del que sólo sabe bendecir, se han juntado con las del tierno infante que sólo sabe reír, y el mundo de hombres ha visto estupefacto cómo eran más potentes para acallar sus odios la inocuidad y la niñez que todas las mortíferas armas que su orgullo inventó para la destrucción.

¡Cuán magnífica se manifiesta en sus obras la omnipotencia de Dios! Para las empresas más grandes se vale de los medios más débiles, y para enseñar la fuerza de su poder no necesita ejércitos, ni escuadras, ni cañones; bastele dirigir su mirada a la tierra para que, toda reverente, se postre humillada a sus pies.

Como católicos creyentes, alabamos los designios de la Divina Providencia; como hombres, ponemos a la vista de los hombres estos ejemplos palpables y convincentes, que son la demostración más evidente del divino origen y divina verdad de Cristo y de su Iglesia.

Nuestro amantísimo Prelado, igualmente que todos los demás príncipes de la Iglesia, acogió la idea de conmemorar la festividad de los Santos Inocentes exhortando a todos los fieles por medio de una circular que se mandó a todas las parroquias y rectorías de la diócesis para que se celebrara una solemnidad rogativa y a la vez que se impetrara el auxilio divino para remediar la aflictiva situación por que hoy pasan los niños de la Europa Central.

Ayer domingo, a las doce, se efectuó en la parroquia de Santa María de Gracia y con un gran gentío, tan religioso como.

Dió principio éste desoubriéndose a S. D. M., celebrándose acto concluido el Santo Sacrificio.

Durante el mismo y por el conductor señor Paredes, se dió lectura del documento Episcopal.

Después se dió comienzo por el señor asignado a dicha parroquia a la lectura de los Santos.

La colecta sabemos dió un buen resultado.

El acto terminó con la Bendición con el Santísimo por el señor cura propio don Francisco Oavero.

## FLAN IDEAL

¿Quiere usted preparar al momento un delicioso «Flan»? Emplee el Flan Ideal. En Ultramarinos.

## ALBUMINURIA

Los médicos recomiendan

## AVENACACAO

a base de fosfatos reconstituyentes

## De Sociedad

Los que viajan

Ha salido para Lebrija. La distinguida señora doña Beatriz Martínez madre de nuestra querida amiga don Manuel Morell.

### Notas varias

Por encontrarse enfermo el Alcalde don José Moncada se ha encargado en el día de hoy de la Alcaldía el segundo Teniente de Alcalde don Domingo Madrona Eiorriaga.

### Enfermos

Se encuentra mejorado de su enfermedad, la señora doña María Truchaud viuda de don Pedro Balbires.

—Restablecido de su larga como grave enfermedad, hemos tenido el gusto de saludar hoy a nuestro querido amigo el notable profesor de piano don Jesús Hernández G. rafa.

### Ehonorables.

### Letras de luto

Esta mañana y seguido de un numeroso como distinguido acompañamiento, se ha verificado el entierro de la que en vida fué virtuosa señora doña Mariana Pareta Castelltort, hermana de nuestro querido amigo don José.

A éste como a su demás familia, enviamos el testimonio de nuestro pésame más sentido.

—A las tres de la tarde de hoy se ha verificado el sepelio de la señora doña María Cano del Puerto, viuda de Rodríguez y madre política de nuestro apreciable amigo don Enrique Richard, al que acompañamos en su pena, como también a la demás familia de la finada.

—Esta tarde a las cuatro se ha verificado el entierro de don Benito Moreno Garofa.

A toda su familia enviamos nuestro más sentido pésame.

## Función benéfica

Este año y como ya lo vienen haciendo desde hace cuatro, distinguidos jóvenes se verificará una función teatral en el Principal a beneficio de la Casa de Misericordia, cuyo programa será el siguiente:

«Cobardías» y «Los Monigotes».  
La suscripción alcanza ya una buena suma.

## TEATRO CIRCO

### Compañía «Granieria»

Nos comunican la Empresa de este género que con el fin de dar lugar a los ensayos de nuevas obras, hoy lunes, no se celebrará función y la aplaudida Compañía dará las últimas funciones con arreglo al siguiente programa:

Martes 6. Festividad de Reyes. Por la tarde metulés en honor de los niños de la opereta bufa representada en castellano «Blanco y Negro» de gran visualidad y es la que hace una creación ómica el actor Marchetti.  
Por la noche estreno de la celebrada opereta del Maestro Gileg «Los millones de Miss Mabell».

Miércoles 7. Por la noche, beneficio del notable actor ómico señor Marchetti con el estreno de la opereta «Mancinillas de Otoño». En el intermedio del segundo acto, Marchetti, el popular actor ómico, al que tanto quiere nuestro público por su vis cómica, dará una conferencia sobre la unión de Anita Patrizzi, la gentil primera tiple de la Compañía. Conferencia que entenderán todos, pues la dará Marchetti en *corroto* castellano aunque se le oyoza algo el acento, y finalmente el jueves 8 despedida de la Compañía Granieria con el beneficio de la notabilísima primera tiple ómica Carla Cenami, una de las más notables actrices y de las que más veces ovaciones ha obtenido del público de Cartagena que tanto la quiere y la distingue, poniéndose en escena la conocida zarzuela «Las Campanas de Carrión». Seguramente el teatro se verá lleno esa noche para testimoniar una vez más a la Cenami lo que tan justamente le quiere nuestro público.

## Se aproxima el desenfuce

La soberbia de los directores de la Casa del Pueblo, que ha publicado un manifiesto a los cuatro vientos, amenazando a los individuos pertenecientes a la Unión, y tratada, con represalias hasta sangrientas si no los dejan completar la desorganización social que tienen emprendida, es el principio del fin del estado anárquico que todos padecemos.

Protestan los diligentes manguoneadores de la voluntad del obrero que este los seque las castañas del fuego, paralizándolo la vida de la capital de España.

En el odio que tienen hacia la sociedad que les permite vivir y enriquecerse a costa de amargos sacrificios, entregados por infelices que les han dado el dinero, al convertirse en sus propios esclavos de su tiranía ordenan (y dicen) la paralización de la vida suprimiendo la luz el agua y los medios de comunicación, y haciendo saber que se hallan dispuestos a aniquilar a aquellos que se crucen en su camino, defendiendo el orden y el derecho a la vida.

Dicen, que, se colocarán, o mejor dicho que harán que los obreros actúen al margen de la Ley, para castigar los honrados enjuiciamientos de Unión ciudadana.

Al reto anulado por los de la casa del Pueblo, responden los astores mil y pico de individuos amargados de la sociedad que ellos se hallan dispuestos a usar de idénticos procedimientos, para continuar defendiendo la normalidad de la vida.

El choque, será inevitable, si la acción gubernamental no pone un valladar a la osadía de quienes así pretenden destruir a nuestra nación.

Medios tiene sobrados la autoridad, para hacer cumplir y obligar a respetar la ley, a aquellos que por ambición se colocaron fuera de ella.

Plenos el Gobierno que una hora más de quietud, puede producir un catastrofe irremediable.

Comprenda que los repañables miembros del orden no estamos dispuestos a continuar aguantando el tiranía de ellos con la que se nos hostilizan sin cesar.

Ver que el final de la obra se aproxima y que de su actuación depende el éxito.

No deje con su parsimonia que el púlpito invada la escena.

MARTINEZ ORIO

## Dice mi madre...

Dice mi madre, que me quiere mucho y el labio maternal nunca se engaña; en un raudal de bien, mi alma se baña cuando esa frase cariñosa escucho.

Grumete soy, humilde, de un falucho; es mi albergue en la tierra, una cabaña; el infortunio siempre me acompaña y con el hambre y la miseria luchó.

Má... ¡qué importa! si todo me condena a sufrir el calvario de la pena arrastrando mi cruz, de noche y día, también teago mis goces y placeres... ¡Madre! cuando me dices que me quieres, ¡¡¡ por el mismo Rey, me cambiaría!

Cecilio RECALDE ROSADO.

Cartagena.

## Catedral Antigua

Fieles a la encantadora tradición los Padres Misicóneos celebrarán mañana en el histórico templo, como en años anteriores, la distribución de premios a juguetes a los niños que asisten a su notable Catequesis. El simpático acto que se verá como siempre concurridísimo, tendrá lugar a los cuatro de la tarde con arreglo al siguiente sencillo programa:

- 1.º Una pieza de música por la laureada banda del Regimiento de Sevilla.
- 2.º «Un consejo para niños», poesía por el niño Salvador Más.
- 3.º Memoria Catequística, por el R. P. Director.
- 4.º Intermedio (Banda.)
- 5.º «Una badana en Nazareth», poesía por la niña Milagros Castelo.
- 6.º Reparto de premios amenizado por la banda.

EL EX. MO. ILTMO. SEÑOR  
**D. Leopoldo Cándido Alejandro**  
falleció el día 28 de Diciembre 1919  
**R. I. P.**  
Las misas de la Emperatriz que se celebrarán en la Iglesia de la Caridad el día 7 del presente mes a las once de la mañana, serán aplicadas por su eterno descanso.  
Sus hijas; hijos políticos; nietos; hermanos; primos y sobrinos políticos, invitan a sus amistades a este religioso acto.

## Higiene infantil

Si todos los cuidados higiénicos que a los niños se les debe dar, son dignos de la mayor importancia general, los que se refieren a la infancia tienen un valor más importante, al frente de todas las precauciones de la seguridad fisiológica.

No hace falta hacer exposición de motivos para apoyar de este axer que, en la actualidad, casi un niño de cada cinco muere antes de haber cumplido la primera edad. La causa de esta alta mortalidad es también la más propia, cultivada con esmero, para reducir a un número de niños a una raza como la nuestra, que tiene una materia prima débil de preparación de todos sus elementos orgánicos, que es el resultado de una preparación débil del trabajo y de la vida.

De estos elementos, no se trata de los orgánicos de la infancia, que son los que se ven afectados por la privación de los alimentos, que es el resultado de la preparación débil de la vida del niño.

Incluso en aquellas mismas manifestaciones de la vida que se ven afectadas por la falta de preparación de los elementos orgánicos de la infancia, que son los que se ven afectados por la privación de los alimentos, que es el resultado de la preparación débil de la vida del niño.

Si una de las normas de la vida, ha de ser la consecuencia a una buena educación, hay que recordar que esta no se adquiere para los niños solo las escuelas. Mejor podríamos afirmar todo lo contrario: el niño a comenzar a frecuentar el colegio lleva ya aprendidos a su inteligencia los hábitos que le han inculcado, tiene la predisposición en la mayoría de los casos, a la disciplina si no se educó los primeros meses en rebeldía, y atenderá o desatenderá enseñanzas o indicaciones, según que haya conocido o no freno para sus pequeños caprichos.

Es más que una torpeza, no evidente, dejar que, por, que no, floren o se enfaden, hacen siempre los niños sus gustos. Cada vez será más difícil obligarles a adoptar una costumbre o a sufrir las pequeñas molestias de cualquier precepto higiénico y sucederá que si se intenta cuando ya pasó de...

masiado tiempo acomodarles de imprevisión a él, lo rechazarán con tanta más energía cuanto mayor sea el tiempo transcurrido y en ocasiones deducéndose como consecuencia cualquier trastorno pasajero.

No queremos hacer esta vez alarde de cifra, pero si valiéndonos de datos bastante exactos hicieramos una estadística de los niños que conforman al más elemental de los deberes maternales con a diario bañados y escrupulosamente aseados y de los que para su educación no tienen tal suerte, probablemente romperíamos el estado comparativo lleno de indignación.

Pues del mismo modo que retrotrayendo el paso a paso, buscando la causa de todos los males de los que ahora se han dado en llamar social los y los que no lo son encontraríamos fatalmente en su iniciación una falta cultura en el problema de higiene de tal amplitud y de tanta trascendencia, que no es exagerado aventurar que de él, por una compensación fácilmente comprensible, son dependientes todos los demás.

Crear niños sanos es la primera obligación de unos padres; por ello debe velar el Estado, después, todas las condiciones, más tarde, tienen el deber moral de cuidar a unos y a otros, cooperando con el propio desinteresado esfuerzo al resultado más satisfactorio, que es la más grande preocupación en todas las naciones del mundo.

Alberto MARTIN HERNANDEZ  
Del Instituto Municipal de Seroterapia de Madrid

**Maghesia «Bishop»**  
antifácida efervescente  
Venta:  
Farmacia Ruiz Stengro  
Cuatro Santos

## Los Reyes vienen...

Mañana el amanecer y como en años anteriores, recorrerá las calles de nuestra población los Reyes Magos que saldrán de la Casa Garnero, después de recoger allí los juguetes que han de regalar a los niños.

En la cabalgata figuraran, los sabudos, gigantes, pajes, esclavos Melchor, Gaspar y Baltasar y una Banda de músicos.

## Funeraria del Carmen

La más barata de Cartagena.  
Servicio permanente  
Calle del Carmen núm. 43  
frente a la calle de Canales

## Inundación de Cartagena

Postales y retratos de los momentos más interesantes.  
Se venden en el «Blanco y Negro», Mayor 10.